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ЮРИДИЧНОГО ПРОФІЛЮ ДО ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОВИЗНАЧЕННЯ
Статтю присвячено теоретичному аналізу проблеми психологічної готовності до професійно-

го самовизначення майбутніх фахівців юридичної сфери. Розглядається варіативність підходів на-
уковців щодо трактування поняття «психологічна готовність» та робиться висновок щодо її сутнос-
ті як складного особистісного утворення, багаторівневої та багатопланової системи якостей і влас-
тивостей особистості, особливого стану, що складають складну динамічну структуру, яка включає 
в себе взаємодетерміновані структурно-функціональні компоненти: змістовий, пізнавально-опера-
ційний, емоційно-вольовий, особистісний, оцінювальний. Обґрунтовується детермінаційний зв’язок 
специфіки компонентного змісту психологічної готовності до професійного самовизначення у кон-
тексті психологічних особливостей юридичної діяльності. 

Подано характеристику змісту психологічної готовності до професійного самовизначення від-
повідно до визначених структурно-функціональних компонентів. Розглядається психологічна готов-
ність до професійного самовизначення з позиції надзвичайної складності юридичної праці, що по-
требує: оволодіння загальнотеоретичними, спеціальними юридичними і психологічними знаннями, 
вміннями і навичками; професійної спрямованості пізнавальних процесів; сформованості мотивацій-
но-ціннісної готовності до професійного самовизначення; здатності управляти своїми діями в екстре-
мальних ситуаціях професійної взаємодії; мобілізації внутрішніх сил для визначення тактичних і стра-
тегічних цілей тісного взаємозв’язку і взаємообумовленості емоційної і вольової сфер особистості; 
сформованості особистісних і професійних якостей юриста, які відповідають об’єктивним вимогам 
професії. Подальші наукові пошуки розглядаються в аспекті дослідження психологічних умов погли-
блення професійної спрямованості психологічної підготовки майбутніх юристів як важливого чинни-
ка їх професіоналізації на етапі навчання у виші.

Ключові слова: професійне самовизначення, психологічна готовність, компоненти структу-
ри психологічної готовності, компонентний зміст психологічної готовності. 

Статья посвящена теоретическому анализу проблемы психологической готовности к профес-
сиональному самоопределению будущих специалистов юридической сферы. Расматривается ва-
риативность подходов ученых к определению понятия «психологическая готовность» и делается 
вывод относительно ее сущности как сложного личностного образования, многоуровневой и мно-
гоплановой системы качеств и свойств личности и особенного состояния, которые составляют дина-
мическую структуру, включающую в себя взаимодетерминированные структурно-функциональные 
компоненты: содержательный, познавательно-операционный, эмоционально-волевой, личностный, 
оценочный. Обосновывается детерминационная взаимосвязь и взаимообусловленность специфики 
компонентного содержания психологической готовности к професійному самоопределению в кон-
тексте психологичесских особенностей юридической деятельности.

Представлена характеристика содержания психологической готовности к профессионально-
му самоопределению в соответствии с выделенными структурно-функциональными) компонента-
ми. Дальнейшие научные поиски рассматриваются в аспекте исследования психологических усло-
вий углубления профессиональной направленности психологической подготовки будущих юристов.

 Т.Л. Шепеленко, 2019



ISSN 2522-4115 (print) ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ АЛЬФРЕДА НОБЕЛЯ.
ISSN 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ. 2019. № 1 (17) 

219

Ключевые слова: професиональное самоопределение, психологическая готовность, 
компоненты структуры психологической готовности, компонентное содержание психологичес-
кой готовности. 

Постановка проблеми в загальному вигляді. У сучасних умовах прогресивного 
розвитку і становлення України як європейської правової держави посилюють-
ся вимоги до професійної підготовки фахівців юридичного профілю, що суттє-

во залежить від обґрунтованого і свідомого професійного самовизначення, яке в психо-
логії розглядається як процес здійснення аналізу внутрішніх ресурсів особистості, здібнос-
тей майбутнього фахівця і зіставлення його результатів з вимогами професії у контексті са-
мостійного вибору професійної діяльності. Адекватне професійне самовизначення майбут-
ніх фахівців галузі права є також важливим чинником їх професіоналізації на етапі навчан-
ня у виші.

Тому одним із важливих питань в житті кожної людини, її професійній кар’єрі є питан-
ня про усвідомлений вибір професії і оволодіння нею. Базисною основою професійного са-
мовизначення виступає психологічна готовність, яка як інтегрована якість, складна дина-
мічна структура, сукупність інтелектуальних, емоційних, мотиваційних та вольових сторін 
психіки людини в їх співвідношенні із зовнішніми умовами, виступає визначальною пере-
думовою усвідомленого вибору і успішного оволодіння професією та ефективності подаль-
шої юридичної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Психолого-педагогічні основи проблеми 
професійного самовизначення молоді висвітлюється у працях Г. Балла, Є. Борисової, Є. Голо-
вахи, С. Гончаренка, О. Климова, С. Крягдже, Н. Кузьміної, Є. Кучеренко, В. Лісовського А. Мар-
кової, Р. Немова та ін. 

Аналіз літературних джерел виявив інтерес науковців до психологічних аспектів про-
фесійного самовизначення фахівців юридичної сфери в процесі дослідження інших про-
блем, зокрема, формування властивостей і якостей особистості юриста, професійної само-
свідомості та Я-концепції майбутніх юристів (Р. Каламаж, Т. Кушнірова та ін.), професійних 
ціннісних орієнтацій (О. Мурзіна); розвитку психологічної готовності майбутніх юристів до 
професійної діяльності (Ю. Бойко, С. Гіренко, В.Лазарєва та ін.); психолого-педагогічної під-
готовки майбутніх юристів (О. Котикова). 

Виділення невирішених частин загальної проблеми. Незважаючи на певну кількість 
досліджень проблема психологічної готовності майбутніх фахівців юридичного профілю до 
професійного самовизначення потребує подальшого дослідження. 

Формулювання цілей статті. Мета статті полягає у здійсненні теоретичного аналізу 
проблеми психологічної готовності до професійного самовизначення, обґрунтуванні осо-
бливостей компонентного змісту психологічної готовності у контексті специфіки юридич-
ної діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розв’язання означеної проблеми потре-
бує з’ясування сутності поняття «професійне самовизначення». У науковій літературі не іс-
нує єдиного визначення цієї дефініції. Так, С. Гончаренко зазначає, що «професійне само-
визначення – це процес прийняття рішення особистістю щодо вибору майбутньої трудової 
діяльності, який полягає в усвідомленні особистості себе як суб’єкта конкретної професій-
ної діяльності, передбачає самооцінку людиною індивідуально-психологічних якостей та 
зіставлення своїх можливостей з психологічними вимогами професії до спеціаліста» [4, с. 
376]. Р. Немов професійне самовизначення означує як «свідомий вибір людиною професії 
для себе» [8, c. 200]. Як багатомірний, багатоступеневий процес співвідношення людиною 
власних життєвих цілей, нахилів, здібностей з об’єктивними можливостями їх реалізації, а 
також умовами, які створюють для цієї реалізації конкретні види діяльності, розглядає про-
фесійне самовизначення А. Маркова [5, c. 200].

Узагальнюючи думки науковців, можна стверджувати, що професійне самовизначен-
ня як комплексне психологічне явище являє собою процес здійснення майбутнім фахівцем 
аналізу внутрішніх ресурсів і зіставлення його результатів з вимогами професії. Як склад-
ний, тривалий і багатоплановий процес вибір професії найбільш інтенсивно здійснюється у 
юнацькому віці. Оскільки у ситуації вибору опиняється безпосередньо професія, що відпо-
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відає особистісному потенціалу згідно з життєвими планами й очікуваннями особистості, 
вибір професії, потребує, з одного боку, ознайомлення зі змістом і перспективами розвитку 
професій, формами та умовами їх здобуття, вимогами професій до особистості, а, з іншого, 
– виявлення власних інтересів, схильностей і здібностей, мотивів вибору професії, особис-
тісно значущих якостей, важливих для майбутньої професійної діяльності.

Виходячи з вищезазначеного, можемо стверджувати, що вибір професії визнача-
ється сукупністю об’єктивних і суб’єктивних чинників. При цьому, як свідчить практика, 
суб’єктивні чинники прийняття рішення на цьому етапі не завжди є домінуючими. Процес 
професійного самовизначення відбувається переважно під закономірним, але не завжди 
усвідомленим особистістю впливом зовнішнього соціально значущого оточення, що фор-
мує стереотипне уявлення молоді про професію юриста. Відсутність належних знань про 
зміст юридичної діяльності, вимоги, які вона ставить до людини і її психічних властивостей, 
у міру ознайомлення з ними в процесі професійної підготовки часто обертається розчару-
ванням у здійсненому виборі. Тому у контексті означеної проблеми прийняття рішення щодо 
визначення професійного майбутнього і певних засобів для його здійснення випускник по-
винен мати певний рівень сформованості психологічної готовності.

Теоретичний аналіз дає змогу констатувати, що поняття «психологічна готовність» 
має широкий спектр визначень і трактується, зокрема як комплекс здібностей (С. Рубінш-
тейн) [10]; складне особистісне утворення, багаторівнева та багатопланова система якостей 
і властивостей особистості, які у своїй сукупності дозволяють певному суб’єкту ефективно 
виконувати конкретну діяльність (В. Моляко) [7]; особливий стан, що має складну динаміч-
ну структуру і є виявленням сукупності взаємопов’язаних мотиваційних і стійких вольових 
характеристик особистості (Д. Узнадзе) [12], цілісне, складне, особистісне утворення, що 
охоплює професійні погляди і переконання, професійну спрямованість психічних процесів, 
професійні знання й уміння (Г. Троцко) [11]. 

Ми поділяємо точку зору О. Пінської, яка розглядає психологічну готовність «у без-
посередньому зв’язку з формуванням, розвитком і вдосконаленням психічних станів, мо-
тивів, пізнавальних процесів, здібностей, комплексу індивідуально-психологічних якостей 
особистості, системи професійно-педагогічних знань, умінь, навичок, емоційних і вольових 
процесів студентів, що забезпечує успішність реалізації професійних функцій у майбутній 
професійній діяльності» [9, с. 262]. 

На основі теоретичного аналізу означеної дефініції у її структурі виділяється систе-
ма таких взаємодетермінованих структурно-функціональних компонентів: змістовий, піз-
навально-операційний, ціннісно-мотиваційний, емоційно-вольовий, особистісний, оціню-
вальний. Зазначимо, що своєрідність компонентного змісту психологічних аспектів струк-
тури професійного самовизначення детермінується особливостями юридичної діяльності. 

Вимоги до фахової підготовки юристів, які повинні мати широкий кругозір у галузі спе-
ціальних знань, володіти практичними професійними навичками, вміннями працювати з 
людьми, передбачає змістову орієнтацію в узагальнених теоретичних знаннях сутності і 
психологічних особливостей праці юриста. Тому психологічна готовність до професійного 
самовизначення значною мірою обумовлюється освоєнням предметного змісту і особли-
востей юридичної діяльності. 

У цьому зв’язку В. Бедь зазначає: «Безпосередня практична діяльність юриста включає 
в себе різноманітні інтелектуально-пізнавальні, оціночні, комунікативні дії, які полягають 
у вивченні людей і виникаючих ситуацій (цивільні спори, конфлікти, злочини та ін.), в при-
йнятті рішень і розробці плану їх реалізації, в координації дій з іншими спеціалістами, що 
відрізняє роботу суб’єктів юридичної діяльності наявністю значних інтелектуальних наван-
тажень, пов’язаних зі складністю завдань, що вирішуються, врахуванням великої кількос-
ті різноманітних (часом суперечливих) факторів» [2, c. 99]. Отже, надзвичайна складність 
юридичної праці потребує оволодіння загальнотеоретичними, спеціальними юридичними 
і психологічними знаннями, вміннями і навичками.

Виходячи з вищевикладеного, психологічну готовність до професійного самовизна-
чення необхідно розглядати і з позиції професійної спрямованості пізнавальних процесів 
(сприймання, мислення, уява, пам’ять, увага), що потребує їх відповідності об’єктивним ви-
могам професії юриста.



ISSN 2522-4115 (print) ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ АЛЬФРЕДА НОБЕЛЯ.
ISSN 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ. 2019. № 1 (17) 

221

Серед властивостей сприймання особливо важливими є самостійність, 
об’єктивність, неупередженість, вміння за зовнішніми засобам виразності визначити 
стан особи (щирість поведінки або наносну емоційність), здатність сприймати незвич-
ність і унікальність об’єктів. У мислительних процесах підкреслюються вміння: у звичай-
ному бачити незвичайне, невідоме; порівнювати, узагальнювати, класифікувати дані, 
виділяти головне і найбільш істотне в юридичних ситуаціях, явищах, фактах; розпізна-
ти, моделювати їх, прогнозувати можливі наслідки. Неможливо переоцінити в діяль-
ності юриста і такі якості мислення, як аналітичність, критичність, логічність, діалогіч-
ність, гнучкість, оригінальність.

З мисленням пов’язана уява, яка проявляється у баченні можливих трансформацій 
об’єкта, умінні створювати образ на основі окремих деталей, моделюванні процесів. Уява 
має поєднувати в собі репродуктивні та творчі функції, а також функції антиципації, що так 
важливо в діяльності юриста.

Точне і повне знання законодавства і процесуальних норм юридичної діяльності ви-
значають особливості мнемічних процесів, серед яких важлива роль належить процесам 
запам’ятовування, збереження і відтворення великого обсягу інформації, оперативності в 
її переробці, добору цінної інформації і її передаванню в довгострокову пам’ять. Особли-
вістю уваги юриста є її можливість до переключення, розподільності, переміщення з одно-
го об’єкта на інший. Вона має характеризуватися достатньою стійкістю, обсягом, концен-
трацією. 

Підґрунтям, що визначає вектор процесу професійного самовизначення особис-
тості і виступає своєрідною мірою його продуктивності, є професійно-ціннісні орієнта-
ції особистості та мотиви вибору професійних уподобань відповідно до прийнятих у 
суспільстві норм і правил, продиктованих часом. Тому усвідомлене професійне само-
визначення виражається у трансформації соціально значущих професійних цінностей у 
особистісну цінність [3, с. 8]. А оскільки вибір професії – це не лише вибір конкретної 
сфери професійної діяльності, але часто і вибір способу життя, то особистісно-професій-
не самовизначення абітурієнтів залежить від тих сенсів і цінностей, які вони знаходять 
у майбутній професійній діяльності, від того, на якому місці ієрархії цінностей перебу-
ває цінність самої професії. 

Однак саме по собі ціннісне ставлення до майбутньої професії свідчить лише про на-
прям активності особистості і нічого не говорить про причини такого ставлення. Цінність, 
що займає найвище положення в системі ціннісних орієнтацій та має для індивіда найбіль-
шу значущість, стає провідною спрямованістю особистості [1, c. 65]. Окремим видом спря-
мованості виступає професійна спрямованість, яка в психологічних дослідженнях визнача-
ється через мотивацію і характеризується ієрархічністю структури домінуючих мотивів, що 
спонукають особистість до їх втілення у професійній діяльності [7]. Рівень сформованості 
професійної мотивації служить мотиватором професійного самовизначення особистості і 
визначає характер діяльності майбутнього юриста. Тому продуктивне професійне самовиз-
начення можливе лише за умови створення належної мотиваційно-ціннісної основи як су-
купності внутрішніх і зовнішніх рушійних сил, які спонукають людину до діяльності, що орі-
єнтована на досягнення особистісних і суспільних цілей.

Праця юриста, яка пов’язана з виконанням великої кількості різноманітних і складних 
завдань, вирізняється наявністю значних інтелектуальних навантажень і характеризується 
високою емоційністю. С. Рубінштейн зазначає: «Самі емоції людини являють собою єдність 
емоційного і інтелектуального, так само як пізнавальні процеси зазвичай створюють єд-
ність інтелектуального та емоційного» [10, с. 552]. Тому емоційна забарвленість діяльності 
робить її особистісно значущою і позитивно впливає на творчий характер пізнавальних про-
цесів студентів, упевненість у своїх силах. 

Успішне розв’язання юридичної справи (надання людям допомоги, запобігання право-
порушенням і злочинам тощо) викликає у юриста позитивні емоції (радість, задоволення, пе-
реживання незвичності прийнятого правильного рішення тощо), які, сигналізуючи особистос-
ті про значущість професії для неї, активізують процес професійного становлення. 

Слід зазначити: при виборі професії юриста необхідно брати до уваги, що юридич-
на діяльність часто пов’язана з виконанням службових обов’язків в екстремальних, стре-
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согенних умовах, що нерідко призводить до нервово-психічного перевантаження і викли-
кає у юриста стійкі стани психічної напруженості, емоційної нестійкості, що може прояви-
тися у зниженні працездатності, загальному почутті втоми, емоційному виснаженні. Тому 
зниження емоційної напруженості потребує від юриста значних вольових зусиль, що пе-
редбачає наявність сформованих вольових якостей (цілеспрямованість, сміливість, рішу-
чість, самовладання, витримка, терпіння, наполегливість, психологічна стійкість, самостій-
ність, здатність управляти своїми діями в екстремальних ситуаціях професійної взаємодії 
тощо), які забезпечують стан мобілізації внутрішніх сил та забезпечують психологічну готов-
ність до діяльності. Воля забезпечує перехід від переживання людини (емоційні процеси) 
до практичної діяльності. [2, с. 73]. 

Кожен з означених компонентів психологічної готовності, що детермінує професій-
не самовизначення, необхідно розглядати на рівні відповідності особистісних і профе-
сійних якостей юриста об’єктивним вимогам професії. Систематизація різних підходів 
науковців до визначення якостей, які дозволяють фахівцю отримувати переваги в кон-
курентних відносинах в обраній для себе сфері професійної діяльності, дозволяє ствер-
джувати, що серед домінантних для сучасного студента юридичного вишу особливо-
го значення набувають такі особистісні (гнучкість, професійна мобільність, відповідаль-
ність, адаптивність, комунікативність, самостійність, цілеспрямованість, ціннісні орієн-
тації й установки, критичне мислення, уміння «презентувати себе», розвинута інтуїція, 
стресостійкість, рефлективність, спостережливість, готовність до ризику, здатність до 
самопізнання, саморозвитку, самоосвіти та ін.) та професійні (професійна компетент-
ність, володіння методами розв’язання різноманітних професійних завдань, здатність 
справлятися з різними професійними проблемами, творчі та інтелектуальні здібності, ін-
новаційність, креативність, проективність, працездатність, здатність до прогнозування) 
якості. 

Слід також наголосити, що в процесі діяльності юрист постійно повинен визначати свої 
позицію, ставлення до подій, фактів, що виражається у оціночних судженнях і відобража-
ється у відповідних (позитивних чи негативних) емоційних реакціях. При цьому специфіч-
ність оціночного судження залежить, з одного боку, від об’єктивної ситуації, об’єктивного 
стану справ, а з іншго, – від потреб, інтересів, намірів самого юриста. У цих умовах усунення 
суб’єктивності в оцінках потребує зіставлення фактичних даних з правовими нормами, ви-
могами, які виступають у цьому випадку оціночними критеріями. У зв’язку з цим серед ком-
понентів психологічної готовності до професійного самовизначення неабияку роль відіграє 
самооцінка суб’єктом ступеня відповідності самого себе щодо обраної професії. Здійсню-
ється самооцінка на основі порівняння професійних вимог з індивідуально-психологічними 
особливостями особистості, які необхідні для оволодіння конкретною професією. Детермі-
нуючи поведінку і діяльність особистості, самооцінка дозволяє критично ставитися до себе, 
виробити уміння обирати реальну мету, змінювати уявлення про власне «Я-професійне».

Отже, взаємозв’язок і взаємообумовленість компонентів психологічної готовності ви-
ступає базисною детермінантою ефективного професійного самовизначення майбутніх фа-
хівців юридичного профілю.

Висновки з цього дослідження та перспективи подальших розвідок. Вищевикла-
дене свідчить, що у сучасному розумінні професійне самовизначення розглядається в 
психології не лише як конкретний вибір професії, вибір напряму і змісту свого подаль-
шого розвитку, сфери та засобів реалізації індивідуальних якостей і здібностей, соці-
ального середовища для втілення своєї життєвої мети та моральних цінностей, а й як 
неперервний процес пошуку сенсу в професійній діяльності, що вибирається, освою-
ється та виконується. Детермінується успішне професійне самовизначення достатньою 
сформованістю, тісним взаємозв’язком та взаємозумовленістю всіх компонентів пси-
хологічної готовності, що виступає визначальною передумовою адекватного особли-
востям особистості вибору професії, забезпечує успішне оволодіння юридичною ді-
яльністю та обумовлює ефективність подальш ого професійного становлення фахівців 
юридичного профілю. Подальші наукові пошуки розглядаються в аспекті дослідження 
психологічних умов поглиблення професійної спрямованості психологічної підготовки 
майбутніх юристів.
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